

共享国家战略新机遇 共建西部产业新格局

宁: 李

为甘肃新能源产业发展蓄势赋能

新甘肃·甘肃日报记者

"今天我们签下了两个项目,一 个是在金塔县的100万千瓦清洁能 源基地保障项目,一个是平川区采煤 沉陷区生态修复综合治理200兆瓦 光伏发电项目。"10月27日,在2024 中国产业转移发展对接活动(甘肃) 现场,谈及甘肃新能源,中核汇能甘 肃公司党委副书记、总经理李宁充满

甘肃风能、太阳能资源丰富,开 发条件优越。李宁介绍,早在2010 年,中核汇能甘肃公司就布局甘肃新 能源市场,公司在甘肃矿区的风电场 是中核集团在新能源领域风力发电 零的突破,是中核集团非核新能源产 业开发成功走出的第一步。十多年 来,他们亲身经历了甘肃新能源的迅 速发展,并形成了较为完整的产业 链,坚定了他们发展清洁能源的信心

作为中核新能源的全资子公司, 中核汇能甘肃公司目前在运装机超

400万千瓦,可控装机规模超800万 千瓦,已形成以风电、光伏为主体,以 新型储能为重要支撑的具有中核特 色的新能源产业体系。

"特别是近年来,甘肃省委、省 政府将招商引资摆到空前重要位 置,为各方来甘投资兴业的企业创 造优良环境氛围,为新能源发电企 业提供了广阔发展空间。"李宁 说,此次签约的两个项目,既助力 甘肃打造全国重要的新能源及新 能源装备制造基地,也将以"光伏 发电+矿山治理"的创新探索模 式,推动黄河流域生态保护和高质

李宁说,中核汇能甘肃公司将 积极参与争取甘肃省"十五五"规 划外送大基地建设,加速清洁能源 高效开发和利用,加大在新型储 能、制氢制氨等新业态上的投入力 度,加快发展新质生产力,以高水 平多能互补新型能源电力系统建 设,为甘肃新能源产业高质量发展

新甘肃·甘肃日报记者 田 蹊 摄影



曹经





王涛

乐: 杫

甘肃展现出强大的吸引力

新甘肃·甘肃日报记者

"甘肃的投资环境正在持续 优化,展现出强大的吸引力和活 力。我们将和甘肃积极合作,开展 山水林田湖草沙系统治理、矿山生 态修复、废弃历史矿山再利用、土 地综合整治等多个生态环保项 目。"10月27日,在2024中国产业 转移发展对接活动(甘肃)现场,中 国节能环保集团有限公司党委常 委、副总经理杜乐接受本报记者

中国节能是一家以节能减排、环 境保护为主业的中央企业。目前,已 拥有下属企业700余家,上市公司6 家,业务分布广泛,是我国节能环保 领域规模大、专业全、业务覆盖面广、 综合实力强的旗舰企业。

近年来,甘肃省委、省政府出 台了一系列政策、采取了一系列措 施,优化营商环境、激发投资活力, 吸引了包括中国节能在内的国内

外投资者的目光。在杜乐看来,甘 肃省注重生态环境保护与经济发 展并重,充分发挥新能源、新材料 等领域独特的资源禀赋和产业优 势,为投资者提供了更加广阔和稳 定的发展空间。

目前,中国节能已在我省实施各 类节能环保及清洁能源项目近百个, 项目金额约185亿元,其中,投资项 目金额 165 亿元,各类节能环保工程 服务项目合同额20亿元。

杜乐表示,中国节能将把握甘 肃省风光大基地建设的机遇,与集 团公司在节能环保领域的全产业 链布局协同作业,进一步增强投资 力度。积极探索通过清洁能源大 基地项目的建设,促进生态环境保 护,推动清洁能源制造业的发展 同时,充分利用已经积累的生态环 境系统治理技术和经验优势,与甘 肃省加强在黄河流域生态保护和 高质量发展领域的合作,持续推动 该领域技术创新和模式创新

新甘肃·甘肃日报记者 田 蹊 摄影

经:

甘肃新能源产业拥有广阔市场空间

新甘肃·甘肃日报记者 曹立萍

"我们相信,甘肃新能源产业拥 有充足的市场潜力,企业在这里投资 有广阔的市场空间。"10月27日,在 2024 中国产业转移发展对接活动 (甘肃)现场,上海电气风电集团西北 分公司总经理曹经接受采访时说。

上海电气风电集团是世界级的 综合性高端装备制造企业——上海 电气的控股企业。企业以风力发电 设备设计、研发、制造和销售为主营 业务,同时开展风电场后市场服务业 务和风资源开发与投资业务。

近年来,上海电气聚焦国家 "双碳"目标,充分发挥企业在新能 源领域产业优势,在甘肃全方位布 局风、光、储、氢、输配电等产业,并 通过"产业投资一资源获取一订单 拉动"模式,同步构建高端"双碳智 库与创新平台",实现在甘肃的长 期可持续发展。目前,上海电气风 电集团已在我省基本形成"科研一原 材料-核心部件-主机制造-后市场 服务"全产业链。

"'十二五'时期,上海电气风 电集团就开始在甘肃布局新能源 产业。目前,企业已经在甘肃酒 泉、张掖、金昌、白银等地投资多个 新能源项目。另外,在酒泉投资建 设的高端零碳智造产业园项目即 将投产;在张掖投资建设的上海电 气装备制造产业园区项目一期已 经建成投运,项目二期引进碳纤维 制造等新能源产业链项目落地,计划 2025年年底全面投产。"曹经介绍。

据介绍,为积极响应国家和甘肃 策要求,上海电气风电集团将在甘肃 重点区域布局风机循环再造产业项 目。目前,项目前期工作已经基本完 成,计划2025年开工建设。

曹经表示,未来,上海电气风 电集团将以此次产业转移发展对 接活动为契机,充分发挥电气集团 行业优势,通过联合兄弟企业,引 进上下游产业链企业,加快在甘发 展壮大新能源及新能源装备制造 产业,共同助力甘肃由新能源大省 向新能源强省迈进。

新甘肃·甘肃日报记者 田 蹊 摄影

涛:

投资甘肃 信心满满

新甘肃·甘肃日报记者

"项目落地前后,庆阳市确定了专 人全程帮办,各个环节都是一路绿灯, 让我们感受到了满满的诚意。"说起对 甘肃营商环境的印象,10月27日,在 兰州参加2024中国产业转移发展对接 活动(甘肃)的陕西文投美川数字科技 有限公司副总经理王涛赞不绝口。

当天,王涛代表公司与庆阳市签 订了一项在庆阳建设智算中心项目 的协议,投资规模达到21亿元。

地处陕甘宁交会处的庆阳是国家 "东数西算"工程八大枢纽节点和十大 数据中心集群之一。近年来,庆阳抢抓 数字经济历史发展机遇,聚力打造全国 最大的绿色算力生态基地和算力租赁 中心,引进了一大批算力投资项目。

作为一家注册地在西安,以互联 网数据服务、新能源、云计算装备技 术服务等为主营业务的公司,陕西文 投美川公司自然把投资建设智算中 心的目光投向了地理相邻的庆阳。

"但地理只是一个因素,建设智算

中心,还要综合考虑当地的气候、电价、 上下游产业聚集程度等各个因素。这 些方面,庆阳同样也十分理想。"王涛说。

于是,决定是否投资的最后一个 重要变量,就是当地的营商环境了。 当然,答案也没有悬念。庆阳良好

的营商环境让企业下定了决心,因此便 有了本文开头王涛对记者说的那段话。

"投资甘肃,我们信心满满。"王

按照计划,陕西文投美川公司将分 三期在庆阳布局1万架机柜位,最终达到 7万到8万P的算力规模。其中,一期工 程运营后,将形成2.5万P的算力规模。

王涛坦言,随着数字经济的发展, 国内市场对算力的需求变得越来越 大,虽然项目才落地,但公司已与合作 伙伴签订了提供算力的服务协议。

"现在我们需要做的就是快马加 鞭,全力以赴加快建设,力争项目早 建成、早见效。"他表示,本月初,一期 工程的前期工作已全面启动。与此 同时,公司还派出人员赴东南沿海提

前开展了设备采购工作。 新甘肃·甘肃日报记者 高 樯 摄影

李浩楠:

投资甘肃新能源产业恰逢其时

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

"之前,我们在国内调研过多个 省份,经过了长时间深思熟虑,最终 确定项目落地甘肃,主要原因是我们 认为甘肃的投资环境相对最优。"江 苏港科智能科技有限公司西北区域 市场开发总监李浩楠说。

江苏港科智能科技有限公司在 白银市平川区投资建设的白银涪基 储能科技有限公司500兆瓦/2000 兆瓦时独立储能项目,总投资32亿 元,于今年4月开工建设,项目一期 建设100兆瓦/400兆瓦时,计划于 今年年底之前并网投运。

"甘肃是西北地区的工业大省, 也是目前国内新能源上下游企业大 量集中涌入的地区,甘肃在风力发 电、光伏发电方面走在全国前沿,政 策环境、电网基础设施配套等在全国 都是领先的,在甘肃投资发展新能源

产业特别是储能产业,可以说恰逢其 时。"李浩楠说。

储能电站可以平滑光伏发电、风 能等可再生能源的波动性,参与电网 的调峰、调频过程,提供调峰、调频等 辅助服务,提高发电效率,保证电力 系统的稳定运行。在李浩楠看来,近 年来,甘肃省新能源产业发展迅猛, 电力现货交易市场体系相对完善,电 网调峰需求突出,对发展储能产业有 着迫切的行业需求。当地也已经为 储能产业发展建立起了较为完善的 政策体系。对储能企业来说,是非常 好的投资机会。

良好的产业环境之外,"我认为甘 肃的营商环境很好,尤其是政务服务, 甘肃这边的服务态度是最好的,办事 效率是最高的,大大坚定了我们企业 在甘肃投资发展的信心。我们公司目 前在甘肃已经有一个落地项目,第二 个项目也正在加快推进。"李浩楠说。

新甘肃·甘肃日报记者 田 蹊 摄影



李浩楠



李生润

李生润:

甘肃为企业投资兴业搭建广阔舞台

新甘肃·甘肃日报记者 李文慧

"甘肃地域辽阔,区位条件优 越,产业体系完备,尤其在能源方 面,甘肃不但能源储量、质量和价 格有较大优势,绿色能源发展也蒸 蒸日上,甘肃蕴藏着无限的合作商 机。"10月27日,在2024中国产业 转移发展对接活动(甘肃)现场,远 大科技集团有限公司甘肃总经理 李生润对记者说,远大集团从1996 年开始在甘肃提供节能产品和服 务,目前服务项目基本覆盖了整个

能源优势显著,远大与甘肃"不

谋而合"。

"城市更新计划设备改造、工业 余热利用、老旧建筑节能改造、数据 中心循环经济……这些都是我们企 业项目涉及的领域,我们还为项目 提供集设计、产品、投资等于一体的 全方位服务。"李生润说,远大集团 各板块都建设了绿色供应链系统,

在供应链各个环节融入绿色理念, 并加入回收再利用等环节的网链结 构。远大集团将不断加大对节能环 保领域的投资并广泛推广新技术, 为推动绿色增长和可持续发展作出

在李生润眼中,甘肃逐绿而进、 乘风而起、向光而行,为远大集团践 行绿色理念搭建了广阔的舞台。不 仅如此,甘肃营商环境良好,远大在 甘肃前景肯定"远大"。

甘肃省充分营造重商兴商、亲商 爱商、护商安商、利商富商的浓厚氛 围,坚定了远大集团来甘投资的信 心。"这些年来,不论是在项目前期调 研,还是在后续相关事务对接方面, 都越来越顺畅。有关部门对我们企 业的绿色项目也格外重视。我们深 切体会到了甘肃营商环境的持续改 善。我们将不断发现甘肃之美,体验 甘肃之优,希望把更多绿色项目落在 甘肃、投在甘肃,与甘肃携手共进、互

利共赢。"李生润说。 新甘肃·甘肃日报记者 李文慧 摄影